7801451 Sahkémoottorit
Tentti 10.11.2003

Tapani Nurmi

Kustakin tehtidvistd max. 5 pistettd, mikéli muuta ei ole mainittu
....Japi paasee 11 pisteelli........

1. Vierasheritteinen tasavirtamoottori on kytketty 200 V tasavirtaverkkoon. Sen
ottama virta / = 16 A, kun I, = 0,8 A ja n = 1400 rpm. Mikd on magnetoimis-
virran arvo, kun kone toimiessaan generaattorina syottdd verkkoon virran
I, = 18 A ja kun pyorimisnopeus n, = 1200 rpm? Kone oletetaan kyl-
lastymittomaksi. Ankkurikdimityksen vastus on R, = 1 Q ja harjojen hiviojin-
niteon 2U,=2V?

2. 6-napaisen epitahtimootorin nimellisteho P, = 10 kW ja nimellisjattimi 2 %.
Verkon taajuus on 50 Hz.

a) Laske koneen nimellisvaantomomentti.

b) Miki on koneen pyorimisnopeus suunnilleen (Momenttikiyri oletetaan lin-
eaariseksi lidhelld synkronista pydrimisnopeutta), kun kuormitusmomentti on
150 Nm.

c) Laske koneen kuparihiviot roottorissa ja ilmavilittho nimelliskuormalla.
Hankaus- ja tuuletushividiti ei oteta huomioon.

3. Selitéd lyhyesti:
a) ryhmikerroin
b) jinnekddmitys
¢) kommutointi
d) kiddntonavat
e) kaksikerroskaamitys

4. Kerro,
a) miki saa tahtikoneen pyoriméin (3p) ?
b) mit4 on tasavirtakoneen kommutointi (2p) ?

5. Miki on lineaarisen askelmoottorin toimintaperiaate ?



